Рекомендации для родителей
ГРАМОТНОЕ ПИСЬМО.

Письмо без ошибок.

Когда же надо начинать заботиться о том, чтобы ваш сын или ваша дочь писали слова без ошибок? Во время обучения чтению или после того, как ребенок научился читать? Подумаем вместе. Правы те родители, которые уже во время обучения чтению сделали первые шаги по предупреждению безграмотности.

· Во-первых, на каком-то этапе обучения чтению обратите внимание ребенка на то, что не все слова произносятся так, как пишутся. 
Шестилетний (и даже пяти- или четырехлетний, в зависимости от способностей и предыдущей развивающей подготовки) ребенок поймет, если ему объяснить, что существует зрительная память. Пусть он запоминает глазками при чтении, как пишутся слова. Обратите внимание на правописание простейших слов: вода, дед, выросла, пребольшая («Правилам будут учить в школе, а сейчас – запомни глазками»). Дозы таких тренировок зрительной памяти минимальные: начать нужно с одного слова, и не более трех слов для дошкольника. Так как память связана с вниманием, вы развиваете у ребенка и то, и другое, а это – первейшее условие грамотного письма в будущем. Итак, тренируйте зрительную память ребенка.
· Во- вторых, надо помнить, что, кроме зрительной и слуховой, существуют другие виды памяти.
Для грамотного письма особенно важна память, заложенная в руке во время тренировочных упражнений, когда мозг посылает сигналы в пальцы: пишем так-то потому-то. Если правила закреплены в мышечной памяти пальцев, человек пишет грамотно, даже если правило забыто. Ведь ни один взрослый человек не вспоминает правила во время письма. Никто не скажет точно, сколько раз требуется написать слово, чтобы закрепить написание, правильное или неправильное. Это очень индивидуально – все люди разные, их способности тоже.
·  Поэтому, чтобы научить писать без ошибок, надо с первого раза каждое слово писать правильно.
Как и когда лучше объяснить это детям? Научившись читать, любознательный малыш берет в руки карандаш или фломастер и печатными буквами пишет свои первые слова. И мы умиляемся, даже если он напишет с ошибкой, и не замечаем, что шаг к неграмотному письму уже сделан. Вот до того, как он напишет, самое подходящее время объяснить ему, что наши пальчики умненькие – им только надо подсказать, как писать: вода, сад; научить посмотреть в книге, спросить у родителей, в конце концов, в словаре. 
О том, что пальчики, руки имеют память, можно объяснить на таком примере. Спросите сына или дочь, помнят ли они, как вы их учили умываться: сложить ладони, которые сначала не слушались, чтобы набрать воды, поднести к лицу и т.д. А теперь вы вспоминаете это? Нет. Руки делают машинально, голова в это время может думать, о чем угодно. Тот же самый закон лежит и в основе письма без ошибок.

Роль родителей в этом процессе велика: ни разу не дать написать слово с ошибкой до школы, контролировать выполнение домашних упражнений с 1 класса. 
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Как избавиться от ошибок при письме.

Часто бывает так, что ребенок не получил нужной помощи вовремя – в самом начале обучения письму, и теперь делает множество ошибок при письме, смирившись с ними, не надеясь справиться. Он довольствуется «тройкой», соседствующей с «двойкой».

Можно ли ему помочь? Безусловно -  да! Главное, что могут сделать родители, - вызвать желание писать без ошибок. Как? Родительская любовь и желание помочь найдут верный путь к решению проблемы. Никто лучше вас не знает характера и способностей вашего ребенка. Интерес к его учебе, доброжелательность во всех отношениях – залог успеха. Доверительная беседа, анализ причин помогут начать работу. Далее вместе составьте план ликвидации неграмотности. Он может быть примерно таким:
1. Внимательно слушать учителя на уроке, не допускать ошибок на письме в классе и дома на новые правила.

2. При выполнении домашних работ сначала повторить правило, посмотреть записи на уроке, внимательно прочитать задание, какие буквы вставить в слова (при затруднении обязательно посмотреть в словаре), какие знаки препинания надо поставить. Только после этого старательно, разборчивым, красивым почерком переписать текст, диктуя себе каждое слово по слогам в уме или вслух.

3. Стараться грамотно писать на всех уроках, помнить про машинальную память.

4. Работать над ошибками, для чего, выучивать наизусть все слова, в которых ошибся, выписывая их на отдельные листки- экраны. Повесить их над письменным столом или в другом видном месте, написать на карточки и т.д.

5. Выучить правила, на которые ошибался. Делать упражнения – не сразу на все правила, а систематически.

6. Выполнять такое упражнение: перед сном любое предложение из любой книги проанализировать с точки зрения правописания.

7. Обязательно держать на письменном столе или на полке орфографический словарь.

8. Придумать свои способы работы над ошибками.

Не надо объяснять ребенку тему, изученную на уроке, так как подобная помощь приносит вред: надеясь на вас, он плохо слушает учителя, отвлекается. Лучше пусть он на уроке так все запомнит, что дома сможет вам все объяснить. Сошлитесь на то, что давно  учились, забыли. Приучайте к самостоятельности.

Есть четыре краеугольных камня в изучении грамматики – четыре умения:

· Отличать гласные звуки от согласных, звонкие согласные – от глухих.
· Выделять в слове корень, приставку, суффикс и окончание.

· Определять части речи в тексте без затруднения.

· Выделять грамматическую основу и второстепенные члены предложения.

Если у ребенка нет этих умений, тогда он не сможет применять правила, даже если они выучены наизусть.

Конечно, если материал запущен, то потребуются огромный труд и терпение, чтобы дети научились писать без ошибок, поддержка и помощь всей семьи, поощрение за успехи, пусть на первых порах незначительные. Делитесь опытом с другими родителями, обращайтесь за помощью к учителю.
