Рекомендации для родителей.
ОБУЧЕНИЕ ЧТЕНИЮ
Кто из родителей не хочет, чтобы его ребенок учился хорошо? Каждый. Стараются как можно раньше научить ребенка читать, понимая, что от этого будет зависеть его успеваемость. Ученик, не умеющий бегло читать, не испытывает удовольствия от учебы. Ему неинтересно на уроках, он неусидчив, не посещает библиотеку – при низкой технике чтения книги не привлекают.

По оценкам психологов, на успеваемость влияют более 200 факторов, из них 40 – особенно сильно. И фактор № 1 здесь – скорость чтения.
Как же учить буквам?

· Начинать учить лучше тогда, когда у ребенка  появится интерес к буквам, когда малыш начнет замечать их и выделять из окружающего мира.
· Надо учить не буквам, как они читаются в алфавите – бэ, вэ, гэ,…ка, эль, эм и т.д., а звукам: м, к – без э или а, которые потом затрудняют чтение по слогам. Иначе ребенок будет читать эм-а-эм-а, и ему надо будет догадаться, что это мама. Отсюда у многих детей нежелание читать: им трудно складывать буквы в слоги, они не понимают, какое слово должно получиться.
От слогов – к словам.

И вот, наконец, ваш ребенок умеет правильно складывать буквы в слоги. От вас потребуется еще много терпения и труда, чтобы научить его беглому чтению. Оптимальный вариант – чтение в темпе разговорной речи: 120-150 слов в минуту. По мнению ученого- педагога Н.А.Зайцева, именно в этом темпе достигается лучшее понимание текста учениками. Если скорость чтения повышена или понижена, понимание текста ухудшается. А ведь главное, для чего читаем, - получение информации, ее понимание. 120 слов в минуту это норма оценки «5» выпускнику начальной школы при соблюдении знаков препинания, выразительности.
Как же двигаться к этому рубежу от слогового чтения?
· Во-первых, продолжайте читать ребенку его любимые книжки и исподволь, потихоньку, без принуждения вовлекайте его в процесс чтения. Для этого существует много приемов. Один из них такой: вы просите малыша выбрать книжку, удобно устраиваетесь и предлагаете прочесть заголовок. Обязательно похвалите за успех. Почитав, остановитесь на каком-то интересном моменте, сошлитесь на то, что устали, попросите прочесть следующее предложение. Помогайте плавно переходить от слога  к слогу. Снова похвалите. Никакого отрицательного замечания! А потом от одного предложения перейдите к двум, трем, целому абзацу. Не торопите. Поощряйте лаской, поцелуем, а то и конфеткой.

· Во-вторых, важна не длительность, а частота тренировок. Лучшая домашняя тренировка, как утверждает Н.А. Зайцев,- тремя порциями по пять минут. Небольшой абзац – ребенок прочитывает и пересказывает его содержание. Помогите через вопросы усвоить, о чем и о ком говорится, какие слова повторяются, какое слово непонятно. Через час–два  - еще одна порция. И последняя - перед сном. «Чтение перед сном дает хорошие результаты, так как события фиксирует эмоциональная память, во время сна человек находится под их впечатлением», - пишет Н.А. Зайцев. И приводит слова, которым уже 200 лет: «Студент, науками живущий, учи псалтырь на сон грядущий…».
Чтение без мучения.
Быстро обычно умеют читать те дети, которые читают много. В процессе чтения укрепляются, совершенствуются память и устойчивость внимания. Психологи считают, что от этих двух показателей зависит умственная работоспособность – залог хорошей успеваемости. Поэтому первейшая забота родителей учеников начальных классов – помочь ребенку научиться читать быстро: ведь ученик, читающий медленно, отстает и по другим предметам: пока он прочитывает условие задачи, ученик, умеющий читать быстро, уже решит ее. Если ваш ребенок уже в третьем классе, а еще читает по слогам, надо поднимать тревогу (но не панику!) и искать способы вызвать у него желание тренироваться в чтении. Способов для этого очень много. Это могут быть похвала, поощрение, выражение своей любви, обещание выполнить какое – либо желание сына или дочери: побыть сними (ведь вам все некогда), вместе сходить куда-нибудь. Часто ребенок предоставлен сам себе. Уделяйте побольше внимания его духовному миру. Не ограничивайтесь вопросом, какую отметку принес. Поинтересуйтесь, что нового он узнал по тому или иному предмету, порасспрашивайте поподробнее, чтобы он восстановил в памяти изученное. Это очень полезно для усвоения и запоминания. А еще можно спросить, кому помог и чем, научить видеть в одноклассниках хорошее, подсказать, как обрести друзей.

И о чем бы вы ни говорили, делайте это без назиданий и упреков. Такие разговоры вызовут доверительные отношения, при которых легче будет расположить ребенка и к чтению. 

В конце концов, можно пообещать купить ему желанную вещь. Этот способ, конечно, не подействует на того ребенка, у которого все есть и все, что он хочет, покупается по его первому желанию, без всяких условий. Ну, что же, тогда ищите свой способ воздействия, свой подход в обучении чтению. Не стесняйтесь спрашивать, как это делают другие. Психологи утверждают, что нужен 21 день ежедневных занятий, чтобы образовалась привычка, к чтению в том числе.
И не забывайте о собственном примере. Если ребенок никогда не видит собственных родителей с книгой в руках, то, как в таком случае они будут учить его любви к чтению?
Рекомендации для родителей.

ОБУЧЕНИЕ ЧТЕНИЮ
Чтение с осмыслением.
Итак, ваш ребенок учится читать в школе и дома. Чтобы чтение доставляло ему радость, было интересным для него, надо, чтобы оно было осмысленным. Ребенок должен понимать, о ком или о чем говорится в тексте, что и как делают герои. Часто даже пятиклассники не могут передать содержания прочитанного, не умеют, не запоминают, потому что не тренированы в осмысливании.
Как это делать? Возьмем, например, элементарный текст: «Посадил дед репку. Выросла репка большая – пребольшая. Стал дед репку тянуть…» Зададим вопросы:

- О ком говорится?

- Что он сделал? Что делает?

- А еще про что сказано?

- А какая репка?

- Что значит пребольшая?

- Кто помогает деду?

Детям постарше:

- Чему учит сказка?

Пригодится и пословица: «Дружно - не грузно, а врозь – хоть брось». Пусть и она запомнится. Идет процесс усвоения, развития памяти, накопления слов. Ребенок привыкает читать осмысленно, а это удовлетворяет его детскую любознательность, вызывает интерес к чтению, желание узнать что-то, пересказать другим. Поддержите это желание ласковым взглядом, добрым словом, похвалой за семейным столом: «Смотрите, как много нового узнал сегодня наш сын из книжки! А как он интересно рассказывает! Сколько новых слов!» Поощренный, он и на следующий день постарается узнать что-нибудь новое, а, став постарше, сам будет при чтении запоминать, о ком, что и как говорится.
Напомню, такие занятия должны быть очень короткими: усвоение малыми дозами более полезно. И никакого принуждения.

Такой работой занимаются, конечно, и в детском саду, и в начальной школе. Но как же много, оказывается, в пятом классе детей, не любящих читать! Поэтому без родителей в обучении чтению не обойтись. Если при всей занятости вы найдете время позаниматься с ребенком осмысленным чтением, успеваемость вашего ребенка повысится. Ваш ребенок будет более информированным, если он научится читать осмысленно.
Рекомендации для родителей.

ОБУЧЕНИЕ ЧТЕНИЮ
Выразительное чтение.
Выразительное чтение – это осмысленное чтение с соблюдением особых правил, на которые указывают знаки препинания, порядок слов в предложении. Система оценки чтения в начальной школе, при которой «5» ставится при прочтении определенного количества слов в минуту (в 4 классе – 120 слов), толкает учащихся к чтению без осмысления, без пауз даже в конце предложения. Это неверный, формальный подход к чтению. Прежде всего, в русском строе речи в каждом предложении должно быть выделено голосом слово, несущее большую смысловую нагрузку. Выделено – значит, произнесено с большей силой. Это называется логическим ударением. Попробуйте прочитать предложение, например,  «Ты поедешь сегодня в Москву?», попеременно выделяя голосом то одно, то другое слово, и понаблюдайте, как изменяется смысл: «Ты или не ты?», «Поедешь или не поедешь?», «Сегодня или в другой день?», «В Москву или в другой город?».
· Логическое ударение связано с умением выдерживать паузу. Соблюдение логического ударения – первое условие выразительного чтения.

· Второе условие – интонирование, передача смысла интонацией, особенно если произведение стихотворное. О чем оно? Какие чувства в нем выражены? Грусть, радость, гордость, торжество, любовь, презрение, возмущение – эти и другие чувства могут быть переданы голосом. Конечно, подходите ко всему постепенно. Для упражнения подойдет такая простая фраза: «Дождь идет». И поучите детей произносить ее по-разному: с радостью – дождя давно не было, а дождь летний, теплый; с досадой – откуда ни возьмись; с восторгом; со страхом; с раздражением и т.д. Или другая фраза: «Папа приехал?!» Попробуйте вместе с ребенком произнести ее с радостью – соскучились; со страхом – в ожидании наказания; с вопросом.
Такие упражнения не требуют много времени, не обязательно усаживать ребенка за стол. Например, мама может поупражняться с ребенком во время готовки обеда, стирки. Вы стираете, дочка тоже – для куклы. Вы учите дочь, дочь – куклу. В такой игровой форме, без принуждения достигаются лучшие результаты.

· Умение владеть своим голосом, изменять его силу – основное качество выразительной речи. Поможет тренировка на скороговорках. Предложите ребенку произнести их медленно – быстро или громко – тихо. Следите за тем, чтобы каждый звук в слове произносился отчетливо. И никакого раздражения или нервозности! Если что-то не получается, если ребенок не в настроении (причины могут быть разные, в том числе и недомогание), направьте его внимание на что-то другое.
Как часто и как долго заниматься обучением выразительному чтению? Пока не появятся результаты. Обязательно учитывайте характер, темперамент, внимательность своего ребенка. И каждый раз обязательно поощряйте: ласковым словом, взглядом, поглаживанием, а можно и конфеткой. 
Рекомендации для родителей.

ОБУЧЕНИЕ ЧТЕНИЮ
«Чтение» знаков препинания.
Эти советы для родителей, заинтересованных не только в отчетливой, интонационно богатой устной речи своих детей, но и в том, чтобы в их письменной речи не было пунктуационных ошибок.

Любознательный ребенок не может не обратить внимания на то, что в тексте есть еще какие-то точки, крючочки и палочки. Или помогите ему их увидеть. Для начала обратите внимание на точку. Детям постарше можно рассказать, что до XV века текст или писался вообще без промежутков между словами, или делился на нерасчлененные отрезки. Точка между предложениями была введена в 80-е годы XV века, а к концу первой четверти XVI века уже использовались запятая, вопросительный знак, чуть позже – восклицательный знак, который сначала назывался удивительным.
· Как научить «читать» точку? Объясните, что в конце предложения нужно понизить голос и сделать небольшую паузу. Затем спросите, о чем говорится в предложении, какое чувство выражено, какое слово надо произнести с большей силой. Пусть ребенок еще раз выразительно прочтет одно предложение, другое – до тех пор, пока есть интерес и внимание. Не принуждайте ни в коем случае.

Постепенно переходите к другим знакам препинания.

· Запятая обычно ставится в тексте при перечислении чего-либо. Очень многие ученики не владеют интонацией перечисления, не «читают» запятую (отсюда – не ставят ее при письме), отчего речь получается невыразительной, монотонной. Перед запятой надо немного повысить голос и сделать небольшую паузу:

И пращ, и стрела, и лукавый кинжал //
Щадят победителя годы.

                                (А.С.Пушкин)

Небольшая пауза обязательна и в конце каждой стихотворной строки.

· Перед тире – большее повышение голоса, чем на запятой, и большая предупредительная пауза. Любознательному ребенку будет интересно узнать, что тире стали ставить только в конце XVIII века. Первым начал применять этот знак русский писатель и историк Карамзин, а языковед Барсов, ученик Ломоносова, называл этот знак молчанкой.

· На двоеточии – снижение голоса и предупредительная интонация. 

О том как «читать» другие знаки препинания, расскажут учителя в школе. Дети очень любят подражать кому - нибудь, и они, если вы покажете разок – другой, как надо читать предложение со знаком препинания, быстро овладеют выразительной речью. А наученный таким образом выразительному чтению, ваш ребенок не будет делать ошибок в письменных работах в школе на знаки препинания или их количество будет минимальным.
Разумеется, занятия с детьми потребуют от вас определенных усилий, затрат времени. Было бы желание! Внятная, четкая, богатая интонациями речь вашего ребенка, грамотное письмо на всю жизнь – разве это не самая лучшая плата за ваши усилия?!

