Рекомендации педагогам по обучению детей 
с проблемами в развитии
· Системная подача информации создает системно организованную память. Форма подачи информации должна быть алгоритмичной, четкой, лаконичной.

· Ребенка обязательно нужно хвалить, независимо от того, демонстрировал он свои знания или нет. Запоминание идет лучше, когда от ребенка не требуют точного воспроизведения материала.
· Необходимо помнить, что поведение на занятиях должно быть свободным и непринужденным, так как у проблемных детей не развит самоконтроль, поэтому невозможно и соблюдение дисциплины. Дети более продуктивно работают, когда занятия проводятся в игровой форме. Разрешая мелкие дисциплинарные нарушения, можно поддерживать общую хорошую работоспособность.

· Нельзя допускать возникновения сильных как отрицательных, так и положительных эмоций. Они снижают способность к обучению детей с проблемами в развитии.

· У детей может возникнуть проблема с закреплением материала, т.е. переводом его из кратковременной оперативной памяти в долговременную. Для закрепления материала занятие должно быть построено так, чтобы на его протяжении варьировал один и тот же алгоритм задания. При построении занятия трудно учесть цикличность интеллектуальной активности детей. Они работают в разном ритме. Если в течение занятия повторяется один и тот же алгоритм, то повышается вероятность того ,что все дети усвоят содержание.
· Необходимо помнить, что накапливающееся утомление затрудняет осмысливание, систематизацию и запоминание информации. При утомлении деятельность мозга настолько дезорганизуется, что разрушаются уже установленные, но еще незакрепленные связи. При этом забывается усвоенная , казалось бы, информация. 

· Работа должна быть направлена на развитие интеллекта. Бессмысленная тренировка памяти, внимания и самоконтроля без нормализации работы мозга усугубляет проблемы ребенка. Таким образом, трудности, возникающие у детей в процессе обучения, без своевременной коррекционно-развивающей работы перерастают в хроническую неуспеваемость, что способствует формированию девиантных форм поведения, социальной дезадаптации детей в целом.
Особенности работы педагога с гиперактивными детьми

Гиперактивный ребенок физически не может длительное время внимательно слушать педагога, спокойно сидеть и сдерживать свои импульсы. Сначала  желательно обеспечить тренировку только одной функции. Например, если вы хотите, чтобы он был внимательным, выполняя какое-либо задание. Постарайтесь не замечать, что он ерзает и выходит из терпения. Получив замечание, ребенок постарается какое-то время вести себя хорошо, но уже не сможет сосредоточиться на задании. В другой раз, в подходящей ситуации, вы сможете тренировать навык усидчивости и поощрять ребенка только за спокойное поведение, не требуя от него в тот момент активного внимания. Если у ребенка высока потребность в двигательной активности, нет смысла подавлять ее. Лучше попытаться научить ее выплескивать приемлемыми способами. 

Нужно помнить, что гиперактивному ребенку легче работать в начале дня. Чем вечером, а также в начале занятия, а не в конце. Замечено, что ребенок, работая один на один со взрослым, не проявляет признаков гиперактивности и гораздо успешнее справляется с работой. 


Нагрузка ребенка должна соответствовать его возможностям. Например. Если дети могут заниматься 20 минут, то гиперактивный ребенок работает продуктивно только 10 минут, не надо заставлять продолжать занятие дольше. Разумно переключить его на другой род деятельности.

К сожалению, гиперактивный ребенок не в состоянии поддерживать активное внимание в течение длительного времени. Поэтому необходимо делить работу на более короткие, но частые периоды.


Необычное поведение педагога (театральность, экспрессивность, драматичность) меняет психологический настрой ребенка, помогает переключить его внимание на нужный предмет. В процессе обучения, особенно на первых порах, гиперактивному ребенку очень трудно выполнять задание и следить за аккуратностью и четкостью. Поэтому нужно снизить требования к аккуратности и четкости в начале работы, чтобы сформировать чувство успеха. 


Система поощрений и наказаний должна быть достаточно гибкой, но обязательно последовательной. И тут приходится учитывать особенности гиперактивного ребенка: он не умеет долго ждать, поэтому и поощрение должно носить моментальный характер и повторяться примерно через 15-20 минут. 


Самому педагогу необходимо оставаться спокойным в любой ситуации. Помните, что если нет хладнокровия, то и нет преимущества. 
Особенности работы педагога с тревожными детьми
1. Избегайте состязаний и каких-либо видов работ, учитывающих скорость.

2. Не сравнивайте ребенка с окружающими. Лучше сравнивать достижения ребенка с его результатами, показанными, например, неделю назад.

3. Чаще используйте тактильный контакт, это снимает напряжение. 

4. Способствуйте повышению самооценки ребенка, чаще хвалите его, но так, чтобы он знал за что.

5. Чаще обращайтесь к ребенку по имени. 

6. Не предъявляйте к ребенку завышенных требований. 

7. Старайтесь делать ребенку как можно меньше замечаний. Используйте ситуацию комфорта. 

8. Не унижайте ребенка, наказывая его.

Примечание


Общие правила и принципы работы сводятся к следующему: необходимо осуществлять индивидуальный подход к каждому ребенку во время занятий. Если ребенок не понял задание, использовать метод многократного повторения. Не допускать наступления утомления, используя для этого разнообразные средства (чередование работы и отдыха, преподнесение материала небольшими дозами, использование интересного и красочного дидактического материала и средств наглядности).

В процессе работы следует использовать методы, с помощью которых можно активизировать познавательную деятельность детей, развивать их речь и формировать необходимые навыки учебной деятельности. Обогащать детей знаниями об окружающей среде: вызывать у детей непроизвольный интерес и удерживать его до конца занятий. Очень важно поощрять  малейшие успехи детей, своевременно и тактично помогать каждому ребенку, развивать в нем веру  в собственные силы и возможности.

Для развития наглядно-действенного мышления необходимо использовать ориентиры на протяжении всего периода обучения. К концу обучения количество ориентиров уменьшить. 
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