Взаимодействие специалистов с родителями

в организации обучения учащихся с ЗПР.
Диагноз "задержка психического развития" зачастую ставит родителей ребенка перед неожиданными, а подчас и серьезными проблемами.  

Задержка психического развития - особый тип отклонений, проявляющийся в нарушении нормального развития ребенка. Она может быть вызвана различными причинами: дефектами конституции ребенка, соматическими заболеваниями, органическими поражениями центральной нервной системы. У детей с ЗПР отмечаются сниженная работоспособность, психомоторная расторможенность, возбудимость, гиперактивность, импульсивность, а также тревоги, агрессии. Специалисты называют детей с ЗПР  " детьми с нереализованными возрастными потенциальными возможностями психического развития, с общей психической незрелостью". Познавательная деятельность у таких детей характеризуется низким уровнем активности и замедлением переработки информации.
 
У них беден и узок круг представлений об окружающих предметах и явлениях. Эти представления нередко не только схематичны, не расчленены, но даже и ошибочны, что самым отрицательным образом сказывается на содержании и результативной стороне всех видов их деятельности, и в первую очередь продуктивной. Вместе с тем у них не нарушены абсолютные пороги чувствительности, различительные возможности слуха и зрения. Дефекты восприятия обнаруживаются при усложнении воспринимаемых объектов или в условиях, затрудняющих восприятие. Внимание характеризуется неустойчивостью, память ограничена в объеме и непрочна. Наглядно-действенное мышление развито в большей степени, чем наглядно-образное и особенно словесно-логическое. Имеются также различные нарушения речевых функций. Ребенок оказывается не в состоянии построить короткий связный пересказ рассказа, сказки, а строит лишь отдельные и нередко неграмотные фразы.
Первые тревоги у родителей в отношении развития детей обычно возникают, когда ребенок пошел в детский сад, в школу, и когда воспитатели, учителя отмечают, что он не усваивает учебный материал. Но и тогда некоторые родители считают, что с педагогической работой можно подождать, что ребенок с возрастом самостоятельно научится правильно говорить, играть, общаться со сверстниками. В таких случаях специалисты учреждения, которое посещает ребенок,  объясняют родителям, что своевременная помощь ребенку с особыми образовательными потребностями  позволит избежать дальнейших нарушений и откроет больше возможностей для его развития. 

             Воспитание в семье ребенка с особыми образовательными потребностями - ответственная задача, так как важнейшим в процессе воспитания любых детей, и особенно детей  с проблемами в развитии, является понимание состояния ребенка прежде всего родителями. С признанием того, что в семье растет  особый ребенок, ответственность родителей значительно возрастает. Они постоянно задают себе вопрос: что будет дальше с нашим ребенком? В этой ситуации родителям важно понять, что их ребенок будет обучаться медленнее других детей. Но для того, чтобы достичь наилучших результатов, нужно обратиться за квалифицированной помощью к специалистам (учителю-дефектологу, педагогу-психологу, учителю-логопеду и, если нужно, к врачу-психоневрологу), как можно раньше начать продуманное и целенаправленное воспитание и обучение, создать все необходимые условия в семье, которые соответствуют состоянию ребенка. 

           С детьми необходимо постоянно общаться, проводить занятия, выполнять рекомендации педагога. Больше времени следует уделять совместному времяпровождению: ходить  на школьные праздники, больше разговаривать с ним о его проблемах,  чаще ребенку рассказывать о том, что вы делаете, привлекать его к посильному труду. Важно также научить ребенка строить отношения с окружающими людьми. 

Главное - родители должны адекватно оценивать  возможности  своих детей и их успехи, заметить прогресс (пусть незначительный), а не думать, что, взрослея, он сам всему научится. 
Истоки школьных проблем

Известно, что одна из самых больших школьных бед и для детей, и для взрослых – неуспеваемость.

             Оказывается, трудности в обучении бывают не только у неуспевающих учеников, но и у тех, кто успевает по всем предметам. Что же это за трудности и откуда они появляются?  У детей, не готовых к систематическому обучению, имеющих проблемы в познавательном развитии, труднее и длительнее проходит период приспособления к школе, у них гораздо чаще проявляются различные трудности при обучении. Среди них значительно больше неуспевающих - не только в начальной школе, но и в старших классах. И именно у них чаще всего отмечаются неполадки со здоровьем и, прежде всего, нервно-психические нарушения.

 
Часто эти дети выпадают из поля зрения и родителей, и учителя. Тревожиться ведь, на первый взгляд, не о чем - ребенок учится-то неплохо!

Но дело в том, что иногда неплохая успеваемость ребенка - при недостаточной психофизической готовности к обучению - достигается, как правило, очень дорогой ценой, вызывая чрезмерное напряжение, приводя к утомлению (и переутомлению), а в результате – к  разного рода расстройствам, больше всего нервно-психической сферы. Этим детям необходим особый, щадящий режим и особое внимание родителей. Необходимо подчеркнуть: недостаточная готовность к обучению вовсе не фатальное препятствие, которое ученику никогда не одолеть. Можно одолеть - важно только знать и учитывать особенности ребенка, на которые может опираться педагог и родители.
             Коллективная деятельность в классе предполагает интенсивное общение и совместную работу  как с другими учениками, так и с учителем. Не все дети готовы к такой работе. Специальные исследования психологов показали: в игре-эксперименте, когда задание, которое давалось детям, можно было выполнить, в случае если дети договорятся друг с другом, многие из них вообще не обращали внимания на партнера. Все их внимание было направлено непосредственно на игру как таковую. Выполнить поставленную перед ними задачу одни не стремились; другие не могли найти нужного взаимодействия, не знали, как это сделать; третьи устойчиво стремились к цели, но посредством соперничества, а не сотрудничества. И только некоторые смогли предварительно согласовать свои действия и действия партнера. Увы, такой уровень взаимодействия оказался скорее исключением, чем правилом...

             Умение сосредоточиваться и внимательно, не отвлекаясь, слушать учителя, также не всем детям присуще: немало таких, кто не может и пяти минут работать сосредоточенно. Причины такого невнимания могут быть самыми разными: это и особенности высшей нервной деятельности, и быстрая истощаемость и утомляемость из-за плохого здоровья, и собственно психологическая неготовность - слабые, неразвитые возможности управления вниманием и запоминанием. Умение действовать по инструкции, управлять своим учебным процессом, устойчивые навыки самоконтроля - все это необходимо формировать и закреплять на всех этапах обучения.  И родители являются первыми помощниками педагогам в формировании данных навыков. Но не давить на ребенка и не настаивать, а терпеливо и спокойно помогать, иначе занятия не только не пойдут впрок, но могут привести к резкому ухудшению детского здоровья и появлению негативных проявлений в поведении.
             Одну из частых причин родительского замешательства можно выразить в формуле: "Он столько знает, а учиться не может!" Увы, определять уровень умений лишь по запасу сведений и знаний - вечная ошибка родителей. Услышав от педагогов или еще от кого-то сведущего, что необходимые условия успешного обучения: знать то-то и то-то, родители в своих стараниях не знают меры, а возможности детей в расчет не принимаются. Такие родители, не научив ребенка толком шнурки завязывать, запихивают в него всевозможные сведения, не считаясь с его возрастными особенностями и возможностями. 
         А ведь важная примета интеллектуальной зрелости - не просто разрозненные знания, представления о предметах, их свойствах, а, прежде всего, умение увидеть связи, закономерности, желание ребенка понять, что, отчего и почему. Занимайтесь с детьми – развивайте их познавательные способности: мышление, память, внимание, воображение. Испытываете затруднения в организации таких занятий дома? Обращайтесь к  специалистам: психологам, дефектологам, логопедам! Они помогут вам выбрать правильное направление в вашей работе.
            Иногда требуется специальный комплекс занятий  по развитию некоторых  психологических функций, необходимых для успешного обучения. Внимательные родители должны понимать важность своего участия в коррекционно-развивающем обучении. Ведь только в тесном продуктивном сотрудничестве  с педагогами   можно добиться реальных успехов в воспитании и обучении детей.

Попробуем сделать некоторые обобщения.

Итак, важно не только научить ребенка читать, писать, считать, но и развивать  его речь,  создавать условия для  развития способности ребенка слушать, понимать смысл прочитанного, умение пересказывать; важно формировать такие психические процессы, как память, внимание, восприятие.  Важен не только объем знаний ребенка, но и качество его мышления! Следовательно, нельзя недооценивать в  коррекционно-образовательном процессе участие специалистов психологов, логопедов, дефектологов. А так же специалистов медицинского профиля.
          Необходимейшая предпосылка успешного обучения  в   школе - уровень физического и функционального развития ребенка, состояние его здоровья. Эти показатели определяет врач, а родителям важно знать факторы риска в развитии ребенка.

           Факторами риска могут быть и неблагоприятные условия, в которых ребенок растет и развивается. Нет нужды объяснять, как пагубно сказывается на развитии ребенка жизнь в обстановке постоянных конфликтов, ссор, страха, безнадзорности, пьянства одного или обоих родителей.
        Родители слышали от педагогов, что опасно и противоположное - гиперопека, чрезмерное натаскивание ребенка. Но в чем тут опасность? В занятиях не по возрасту? Не только. Главная, пожалуй, беда - отсутствие деловых контактов со сверстниками. Именно необходимость считаться с мнением и желанием других, подчиняться их требованиям, а не только своему желанию - и будет самым трудным для таких детей в дальнейшей жизни.

           Поэтому давайте подробнее поговорим о том, что должны знать родители о здоровье своего ребенка и что можно и необходимо сделать, чтобы его укрепить, избавиться от тех или иных нарушений.
           Редко какая мама говорит, что ребенок ничем не болел. Как правило, с поступлением в ясли и детский сад начинается цепь так называемых простудных заболеваний. Постоянные ОРВИ, гриппы, ангины, бронхиты - это очень серьезно. Серьезно еще и потому, что далеко не все родители относятся к ним с необходимой озабоченностью. Считается: корь, свинка и другие инфекции - это серьезно, а простудные - нет. Какая большая ошибка! Любое из этих заболеваний (а особенно если они часты) значительно снижает возможности организма ребенка, создает фон для возникновения других, часто хронических заболеваний, для повышенной утомляемости, низкой умственной работоспособности, нарушений поведения и, как следствие, низкой успеваемости в школе. Болеющего часто ребенка отличишь сразу среди многих детей: он бледен, малоактивен, плаксив, у него может быть длительное небольшое повышение температуры, плохой сон и аппетит, быстрая утомляемость. Получается как бы замкнутый круг: острые болезни могут порождать хронические, а хронические заболевания нарушают нормальное развитие.

            Сплошь и рядом  встречаются заболевания зубов; к 6-7 годам от 80 до 90 процентов детей имеют кариозные зубы, почти у половины обнаруживаются аномалии и деформации зубочелюстной системы. А ведь дело не только в зубной боли: ангины, хронические тонзиллиты, заболевания сердца и сосудов, почек, суставов, органов пищеварения в определенной степени развиваются под влиянием болезней зубов. 
             Очень распространены заболевания ЛОР-органов (уха, горла и носа). Затрудненное дыхание через нос возникает из-за значительного увеличения так называемых носовых миндалин (аденоидов). Это, естественно, препятствует поступлению достаточного количества кислорода в легкие и в другие органы (и в головной мозг тоже) и приводит к быстрой утомляемости, снижению работоспособности, в итоге - к учебным незадачам и отставанию.

            Очень важно знать про состояние зрения детей. Среди поступающих в первый класс около 4% детей уже имеют близорукость, и в дальнейшем из года в год их зрение продолжает ухудшаться. В последнее время все более пристальное внимание уделяется детям, которые составляют группу риска по развитию близорукости. 

Родителям надо знать, какие дети входят в эту группу. Если ваш ребенок мало бывает на свежем воздухе, недостаточно двигается, рассматривает предметы на близком расстоянии или ослаблен частыми заболеваниями, развитие органов зрения может нарушиться и, таким образом, создадутся условия для быстрого роста близорукости.

Существует простейшее упражнение, которое целесообразно проводить во время занятий дома: быстрый перевод взгляда с близкого на удаленный объект и обратно с интервалом от 30 секунд до минуты. Это упражнение способствует улучшению функционального состояния зрения и особенно благоприятно действует при близорукости слабой степени.

             Состояние зрения детей бывает связано с их осанкой. Очень часто дети с плохой осанкой страдают близорукостью. Да и вообще каждый третий ребенок, поступающий в первый класс, уже имеет здесь проблемы - асимметрию плеч и лопаток, сутулость, а в более тяжелых случаях искривление позвоночника (сколиоз). Дела с осанкой у наших детей не очень хорошие... А приводит к этим нарушениям родительская беспечность - взрослые не обращают внимания, в какой позе сидит ребенок  перед телевизором, за каким столом сидит, как ходит, бегает.

            И, наконец, такая сторона детского здоровья, о которой много говорят, но так неохотно советуются с врачом, - это психическое здоровье. В каждом классе уже с первых дней выделяются дети, которым явно не по силам школьный режим и учебная нагрузка. Беспокойные, плаксивые, они очень быстро устают, ложатся на парту или ходят по классу, мешая другим и не обращая внимания на учителя, часто не могут овладеть навыками школьной программы. В итоге через несколько месяцев надо решать, что делать с ребенком дальше... И может ли он вообще обучаться в данной школе?

Довольно часто это трагическая ситуация. Попытаемся разобраться: что же представляют из себя такие дети? Часто ли встречается подобное? Являются ли для них неизбежными школьные трудности? И когда надо было оказывать им помощь?

     Нарушения нервно-психического здоровья, о которых мы говорим, относятся к категории так называемых пограничных расстройств, то есть находящихся на грани нормы и болезни.

Один из вариантов общей нервной ослабленности - так называемая невропатия. Ее проявления многообразны: повышенная нервная чувствительность, склонность к эмоциональным расстройствам и беспокойствам; быстрая утомляемость при повышенной нервно-психической нагрузке, а также при шуме, духоте, ярком свете; нарушение сна (сон поверхностный, чуткий, беспокойный или, напротив, чрезмерно глубокий, "мертвый"; ребенок плохо засыпает; у него нет потребности в дневном сне); 

нарушения типа энуреза, тиков и заикания.

            Если родители наблюдают у своего ребенка нечто подобное (вялость, раздражительность, чрезмерное двигательное беспокойство, нарушение сна, ночное недержание мочи, заикание, непроизвольное подергивание век, мышц лица) - необходимо идти к врачу немедленно, чтобы провести курс лечения. Иначе, непролеченные, эти заболевания получат от школьных нагрузок такой толчок, последствия которого отзовутся тяжко и на здоровье ребенка, и на возможности успешного обучения.
Увы... Даже заботливые мамы, которые согласны показать ребенка любому врачу, к детскому психоневрологу и психиатру идут с большой неохотой и опаской. И только в том случае, когда нет другого выхода... А уж если такое случилось, при беседе с врачом не очень-то стараются откровенно говорить о своих трудностях, пытаются как-то помягче представить поступки ребенка, его поведение, что-то оправдать, что-то сгладить. В подобных случаях родители думают о чем угодно (о "чести мундира", о том, чтобы "быть как все и не отстать от людей") - только не о судьбе ребенка. Не могут они понять: скрывая от врача истинное состояние сына или дочери, обрекают их на обучение в непосильных условиях, ставят их здоровье под угрозу срыва. И в итоге часто оказывается так, что забеспокоились лишь тогда, когда помочь ребенку бывает невероятно трудно...
Как помочь ребенку избежать трудностей в школьном обучении

· Стремитесь к организации щадящего режима вашего ребенка. Предоставляйте ему возможность полноценного сна, отдыха на воздухе, чередуйте интеллектуальные нагрузки с активным отдыхом.
· Если ваш ребенок в процессе домашней работы проявляет двигательное беспокойство, зевает, допускает большое количество ошибок, не может сосредоточиться – это свидетельствует о наступлении утомления. Не стоит ругать его за ошибки. Наоборот, дайте ему время отдохнуть, переключите его на другую деятельность (например, предложите подвигаться, поиграть в мяч или дайте другую возможность расслабиться)

· Необходимо учитывать, что рациональная организация домашних учебных заданий составляет 15-20 минут работы, затем должен последовать небольшой перерыв. Не требуйте от ребенка выполнения заданий в “один присест”.

· Попытайтесь адекватно оценить возможности ребенка и не требовать от него более того, что он может.

· Активно сотрудничайте с педагогами, администрацией ОУ, специалистами медицинских учреждений,  прислушивайтесь к рекомендациям и  старайтесь их выполнияь – это поможет вашему ребенку быть успешным в обучении.
· Больше времени  проводите с ребенком:  знакомьте с окружающим миром; просите сравнивать различные предметы и явления – что в них общего и чем они отличаются. Развивайте  и укрепляйте  мелкие движения рук: лепка, рисование, аппликация, игры с конструктором – все это создает предпосылки для формирования хорошего почерка и способствует мышлению ребенка.

· Развивайте  способность слушать, понимать смысл прочитанного, умение пересказывать. Делать выводы.

· Формируйте  умение учиться:- умение слушать и слышать взрослого, подчиняться его указаниям, - планировать свою деятельность, контролировать и оценивать ее.

· Старайтесь создавать такой настрой, при котором бы ребенок стремился к знаниям, не боялся плохих отметок и был уверен в том, что, отличник или двоечник, он все равно для вас самый любимый.

