История ГОБОУ ЦППРК
Образовательное учреждение ГОБОУ ЦППРК с 1959 года перетерпело  много изменений, в том числе реорганизаций и слияний с другими образовательными  учреждениями города. На основании документов текущего архива ГОБОУ ЦППРК, текущего архива комитета по образованию, архива  по образованию Новгородской области в истории ГОБОУ ЦППРК с 1959 года по настоящее время можно выделить следующие  ключевые этапы реорганизации, слияний  и переименований:
- 1959 г.: - школа  № 12, была введена в работу и начала образовательную деятельность (приказ Новгородского ГОРОНО №74 от 29 августа 1959г. "О вводе в эксплуатацию здания средней школы №12";
- 1982 г.: - школа № 12 реорганизована в Среднюю общеобразовательную  школу № 12 для детей с продленным днем с задержкой темпа психического развития (приказ Новгородского ОБЛОНО №518 п. 8 от 31.08.1982г. "О реорганизации школы №12", приказ Новгородского ГОРОНО №316 от 10.09.1982г. "О реорганизации школы №12");
- 1983 г.: -  СОШ  ЗПР № 12  путем слияния со средней школой № 29 приобрела новые помещения. СОШ ЗПР № 12  осталась с прежним наименованием (приказ №202 от 07.06.1983 г.); 
- 1992 г.: - СОШ ЗПР № 12 была реорганизована  в Школу – центр педагогической реабилитации несовершеннолетних (распоряжение Администрации города Новгорода №854-рг от 04.03.1992г. "О реорганизации школы №12 в школу - центр педагогической реабилитации несовершеннолетних", приказ №73 от 04.03.1992г. "О реорганизации школы №12 в школу - центр педагогической реабилитации несовершеннолетних") (распоряжение администрации города Новгорода №854 от 04.03.1992 г. и приказ по комитету образования администрации города Новгорода №73 от 04.03.1992 г.);
- 1992 г.: - в школе - ЦПР было открыто специализированное отделение обучения детей –   инвалидов и больных детей на дому,  а, также в управление школы - ЦПР было передано помещение детского сада № 6. Школа - ЦПР с 1992 года была  переименована:   Школа – центр педагогической реабилитации несовершеннолетних  со специализированным  отделением обучения детей – инвалидов и больных детей на дому. (распоряжение Администрации города Новгорода №2143-рг от 24.06.1992г. "Об открытии специализированного отделения обучения детей - инвалидов и больных детей на дому", приказ по комитету образования администрации г. Новгорода №192 от 03.07.1992г. "О передаче помещений д/с №6");
- 1998 г.: - школа - ЦПР со специализированным  отделением обучения детей –   инвалидов и больных детей на дому была реорганизована путем слияния со «Специальной общеобразовательной  школой с продленным днем  для детей с задержкой психического развития № 3» (далее СОШ ЗПР № 3) и получила следующее наименование: «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 12» VII вида  (далее МОУ С(К)ОШ № 12 VII вида) (приказ №253 от 30.04.1998г. "О реорганизации муниципальных образовательных учреждений ЦПР со специализированным отделением обучением детей и СОШ ЗПР №3");
- 2007 г.: МОУ С(К)ОШ № 12 VII вида  путем слияния с муниципальным специальным  учебно – воспитательным учреждением  открытого типа  «Специальная общеобразовательная школа № 19 открытого типа» (далее СОШ № 19 открытого типа) приобрела новый статус Муниципальное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого – педагогической и медико – социальной помощи «Центр психолого – педагогической реабилитации и коррекции» (далее МОУ ЦППРК) (постановление Администрации Великого Новгорода №132 от 15.06.2007г. "О реорганизации СОШ №19 и С(К)ОШ №12 VII вида", приказ №361 от 20.06.2007г. "Об исполнении постановления Администрации Великого Новгорода от 15.06.2007г.);
- 2008 г.:  МОУ ЦППРК  переименовано  в государственное образовательное учреждение для детей, нуждающихся  в психолого – педагогической и медико – социальной  помощи, центр психолого – педагогической реабилитации и коррекции (ГОУ ЦППРК) (приказ №204 от 01.04.2008г. "О переименовании МОУ ЦППРК");
- с 19.12.2008г. приказом №893 "О переименовании образовательных учреждений" Комитета образования, науки и молодежной политики Новгородской области, государственное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр психолого-педагогической и коррекции Великого Новгорода переименован в государственное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр психолого-педагогической и коррекции №12 Великого Новгорода;
- в 2011 году (приказ Администрации Новгородской области Комитета образования, науки и молодёжной политики Новгородской области №528 от 23.06.2011г.) государственное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр психолого-педагогической и коррекции №12 Великого Новгорода было переименовано в государственное областное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр психолого-педагогической и коррекции №12.
- в 2014 году (приказ  департамента образования и молодежной политики Новгородской области №946 от 26.09.2014 г.) государственное областное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, центр психолого-педагогической и коррекции №12 было переименовано в государственное областное бюджетное общеобразовательное учреждение "Центр психолого-педагогической и коррекции".
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