                                    Информация

о проведении тематической недели « Нет  коррупции»

В ГОБОУ ЦППРК с 26.11. по 06.12. 2018 года прошла тематическая неделя

 « Нет коррупции», в которой приняли обучающиеся со 2 по 9 класс. Во время тематической недели в классах прошли классные часы на различные темы с учётом возрастных особенностей обучающихся:

*Коррупция в мире сказок;

*Что такое хорошо и что такое плохо;

*Что такое подарок;

*Как благодарить за помощь;

* Источники и причины коррупции;

*Потребности и желания.

В 8 -9 классах прошёл диспут на тему « Коррупция –явление политическое или экономическое?»  с участием классного руководителя Смирновой Г.Н.

На занятиях объединения « Подросток и закон»  руководитель Жданова С.В. обсуждались вопросы противодействия коррупции в различных ситуациях.

В рамках данной недели на заседании методического объединения рассматривался вопрос « Работа классного руководителя по формированию антикоррупционного мировоззрения обучающихся», где были определены основные направления данной деятельности и рекомендованы современные формы работы с обучающимися.

В библиотеке ГОБОУ ЦППРК  оформлена выставка книг « Нет коррупции!». Разработаны библиотечные уроки для обучающихся 5 – 7 классов « Про взятку», которые провела Семёнова С.А.

В конкурсе на лучший коллаж антикоррупционной направленности приняли участие обучающиеся 5 – 9 классов. Лучшими работами признаны работы обучающихся 5б, 6б, 7,6а, 8 и 9 классов. Отмечены при подведении итогов наиболее удачные работы 5б и 6б классов.

На школьной линейке подведены итоги проведения тематической недели « Нет коррупции!», по данной теме оформлен стенд с творческими работами обучающихся.

Таким образом, можно отметить, что в тематической неделе « Нет  коррупции» приняли участие около 175 обучающихся 2 – 9 классов .Классные руководители  ответственно подошли к организации просветительской работы среди обучающихся по данному направлению деятельности. Все мероприятия, организованные классными руководителями, прошли чётко, организованно и интересно с учётом возрастных особенностей обучающихся.

Предложено: 

Совершенствовать формы и методы работы с обучающимися по данному направлению.

Привлекать более активно родителей обучающихся к организации и проведению мероприятий в рамках тематической недели « Нет коррупции!»

Организовать конкурс социальной направленности « Нет коррупции!» среди обучающихся 5 – 9 классов.

                         Скоро праздник не простой – 

                         Он Международный.

                          Он связан с долгою борьбой

                           С коррупцией доходной.

                          И в день борьбы с коррупцией

                          Всех поздравляем.

                          И жить по Конституции

                           Мы всем желаем!

